

~~दिग्विजय की नीति~~

दिग्विजय की नीति :: कलिंग-विजय

डॉ० उमेश मल्लिक  
इतिहास विभाग  
अप्रिचि विश्वविद्यालय

अशोक विश्व है महानतम सम्राटों में

व्हे एक था 269 से पूर्व में वह सिंहावन पर अश्वीन हुआ। तत्पश्चात अशोक ने अपने पूर्वजों की दिग्विजय की नीति को अपनाया और तथा सम्पूर्ण भारत को विजित करना चाहता था। कुल्लुषा की राजतरंगिणी से मालूम होता है कि पहले उसने कुश्मीर को विजय किया। कुश्मीर की धरती में अनेक स्तूपों का निर्माण किया था। इसी बाद कलिंग-विजय किया जो भारत के दक्षिण-पूर्व में स्थित था। कलिंग नदी सम्राटों के अश्वीन या चिन्त उनसे पतन के पश्चात कलिंग ने अपनी स्वतंत्रता खोसि कर ली। उस समय अशोक का राज्य कुश्मीर से नैलोरा तक तथा बंगाल से दूर तक फैला था। अतः कलिंग विजय प्राप्त करने के लिए अशोक के वाज्याभिषेक के आठवें वर्ष में कलिंग पर आक्रमण कर दिया।

कलिंग देश बंगाल की खाड़ी के समीप महानदी तथा गोदावरी नदियों के मध्य स्थित था। यह एक शक्तिशाली एवं सम्पन्न राज्य था। अशोक कलिंग को शक्तिशाली राज्य को मौर्य साम्राज्य के लिए खतरनाक समझ रहा था। उसे आशांता थी कि कलिंग मौर्य साम्राज्य के विरुद्ध विद्रोह कर सक्ता-है। इससे अनिश्चित कलिंग सामुद्रिक व्यापार का रुद्ध था। इस कारण ही अशोक-कलिंग पर आक्रामक करना चाहता था। उसने एक विद्यालय खोला-उसका दक्षिण की ओर उत्थान किया और कलिंग पर चढ़ाई कर ली। यह अत्यन्त भयंकर युद्ध था। वज्रसूत्र के 45-लाख व्यक्ति मारे गये, 50 लाख बन्दी-हो गये तथा इससे कई गुणा धान का हो गया।

(७)

बहुत से सैनिक अंग-अंग हो गए। इतने व्यक्तियों की  
हत्या देखकर अशोक-का ~~हृदय~~ हृदय पिघल उठा।  
उसे मुझ से दृष्टा हो गई तथा रणभूमि में ही-  
उसने प्रतीक्षा की कि अब वह जीवन भर मुझ से  
करेगा। उसने अपने पुत्रों के द्वारा मगध की  
निगिष्य की नीति का त्याग करते चर्म विषय की  
नीति ही अपना लिया। इस प्रकार कलिंग में मुझ  
मगध एवं भारत के इतिहास की- (७- महत्वपूर्ण घटना)  
मानी जाती है क्योंकि इस मुझ के द्वारा लगभग  
300 वर्षों से चली-आती दुर्ग नीति का- अशोक ने  
परिष्कार कर- दिया। उसने अब सर्व उल्हास और  
स्वर्कहित का मार्ग अपना लिया। अशोक ने साम्राज्यवादी  
नीति का परिष्कार कर- चर्म-प्रत्याह की नीति अपनायी।  
~~रक्षकौष-अ-रक्षक-रक्षक-दोष-ने लिया। तथा-साक्षर~~  
चर्म के स्थान पर- कोई-चर्म ग्रहण-कर लिया।

अशोक ने प्रतीक्षा की कि "चर्म" की दोषणा करेगा  
व्यापित-सिद्धांतों का-प्रचार करेगा, जो लोग उसे सुनें,  
उन्हे अनुसार आचरण- करने के लिये-पेरित होंगे, उनका  
आध्यात्मिक विकास-होगा- और चर्म की- वृद्धि के साथ-  
उनी-अभिप्राय होगी। " अशोक-की-आकांक्षाएँ तथा-  
साम्राज्यवादी कामनाएँ विद्वत्कल्पाज में परिवर्तित हो गयीं।  
इस प्रकार कलिंग मुझ अशोक-के जीवन में- (७)  
मुगान्तर्कारी घटना थी।